

Отзыв

о дипломной работе студентки V курса исторического факультета КГПУ Я. В. Касьяновой “Формирование христианской демократии в XIX- начале XX века”

Тема дипломной работы Я. В. Касьяновой, посвященная становлению христианско-демократического движения в Западной Европе, актуальна по многим причинам. Достаточно упомянуть хотя бы о том, что оно является одним из основных современных политических течений. Сегодня существует около 50 христианско-демократических партий, которые определяют политику во многих странах мира. В XX веке, особенно после Второй мировой войны, христианская демократия сыграла существенную роль в формировании и упрочении демократических режимов.

Задумка дипломного исследования заключалась в том, чтобы на примере таких стран как Германия, Италия, Испания, Франция показать истоки появления в католической церкви христианско-демократической идеи, определить, как была разработана социальная доктрина Ватикана.

Структура дипломной работы Я. В. Касьяновой проста и логична, она отражает процесс зарождения христианской демократии в католических обществах ряда стран и его причины, отражает последующее оформление идеи на уровне Ватикана и анализ того, как папские инструкции выполнялись впоследствии на местах. В работе четко прописана цель - определить особенности процесса формирования христианской демократии в Западной Европе в XIX- начале XX века - и задачи исследования, верно сформулированы объект и предмет исследования.

Проблема работы Я. В. Касьяновой заключается в том, что дипломница слишком следует за позициями разных авторов, изучавших христианскую демократию, и не всегда помнит, что у нее должно быть собственное мнение по данной проблеме. При выполнении задач работы, при анализе имеющегося материала дипломница постоянно повторяется и стремится написать все обо всем во всех главах. Поэтому, несомненно, определенные

особенности формирования христианской демократии в работе показаны, но нет четкости в их изложении.

Недоумение вызывает классификация источников. Автор заявляет, что использует неопубликованные источники. Не очень понятно, какие архивные материалы может использовать в городе Красноярске дипломница в работе, посвященной истории Европы. По факту из пяти обещанных во введении работы групп источников дипломница рассматривает в работе только папские энциклики. Просьба научного руководителя обратиться к документам практиков по Новой истории, содержащих документы по истории католического движения, не была услышана дипломницей. Чем ценны для нее конкретные источники, дипломница не объясняет. Обзор литературы по введению минимален и малосодержателен для понимания того, насколько изучена тема формирования христианской демократии в Западной Европе.

Заключение написано очень сложным языком и не всегда понятно по содержанию.

Поскольку на минимальном уровне Я. В. Касьянова справилась с поставленной перед ней проблемой, ее работа может быть допущена к защите и вправе претендовать на оценку “удовлетворительно”.

Научный руководитель
к. и.н., доцент кафедры всеобщей истории



Meep E. S.